

长宁社区少工委推特色章 参与讲座、当管理员都有章可敲 让参与假期实践不再“走过场”

红色人文章、橙色幸福章、图书管理员章、小报童章……一个寒假，小学三年级的诚诚集齐了10枚特色章中的5枚，参与了捏面人、做图书管理员等各类活动。这是长宁华阳街道社区少工委为参与社区活动的青少年推出的特色章，鼓励队员参与社会实践。

长宁10个社区少工委在假期都推出不同活动，对应特色章，这也成为学校教育延伸到社区的活动平台，让假期社区实践敲章不再“走过场”。

青年报记者 周胜洁



▲特色章广受欢迎。
▲华阳街道寒假举行捏面人活动，活动结束后可得红色人文章。
受访者供图

■年轻态

上海市仁心医师奖 评选活动正式启动

本报讯 记者 顾金华 由上海市卫生和计划生育委员会指导，上海市医师协会等联合举办的第二届“仁心医者·上海市仁心医师奖”评选活动昨天正式启动。据悉，“仁心医者”活动将全面融入社会各界，立足病患切身感受，坚持权威公信原则，多重维度综合评选大家心目中的“仁心医师”。

据悉，本次评选的开展旨在向全国乃至世界展示上海国际化的医疗水平、传播优秀的白衣“正能量”，同时为百姓破除就医盲点，缓和紧张的医患关系，引导社会“医”与“患”之间的良性互动，为“医者”与“大众”建立沟通的桥梁。

该活动将历时5个月，经历医疗卫生机构推荐、网络新媒体群众投票、医师单位实地走访拍摄、电视采访展播等环节，层层筛选，最终将产生10名“仁心医师”和10名提名奖，并于今年6月26日中国医师节期间召开颁奖典礼进行表彰。

498个项目入选 上海自然科学基金

本报讯 记者 郭颖 2017年度上海市自然科学基金项目立项清单近日出炉。

据悉，经专家评审和社会公示，“具有多体系系统特性的串联结构机器人动力学”、“汉族和维吾尔族HIV感染者中卡波氏肉瘤病毒感染疾病进程差异及分子机制研究”、“基于光控基因表达技术的免疫纳米递药系统构建及治疗黑色素瘤研究”等498个项目列入2017年度上海市自然科学基金项目。

值得关注的是，为鼓励青年科研人员大胆探索，勇于创新，积极开展原创性科研工作，本年度继续在基金中设立探索类项目，主要资助40周岁(含)以下的青年科技人员开展前沿的、学科交叉的创新研究。青年报记者留意到，入围的探索类项目绝大多数来自各大高校，其中上海纽约大学亦榜上有名。

控烟快闪活动 喜迎无烟上海

本报讯 记者 顾金华 今年3月1日起，《上海市公共场所控制吸烟条例》修正案将正式施行，拥有近2400万人口的上海将取消现存的所有吸烟室、室内吸烟区，正式迈入无烟城市行列。明星、志愿者、歌唱家、广大市民日前齐聚上海环球港购物中心，举办了一场控烟快闪活动。

据了解，本次活动是由新探健康发展研究中心主办，共有超过5万名网友观看现场了活动实况，旨在《条例》修正案施行前宣传法规，倡导公众遵守条例。这其中，民众的广泛参与和支持是法规能真正有效落实的基础和关键。

三年级队员 一个寒假得5枚特色章

临近开学，长宁区华阳街道社区少工委大队辅导员张钰琪比平时更忙一些，她接待了不少前来补敲特色章的队员。这个寒假，社区少工委组织了各种特色活动，如安全教育讲座、捏面人手工实践、社区图书馆半天管理员、新春送温暖红领巾慰老等。

社区少工委为此推出10枚特色章和实践护照，参与小课堂听讲座有红色人文章，成为“爱心小报童”，为居民们送上华阳社区报后能得到小报童章，假期中各小队在自己的小区里开展“清洁家园”小区、楼道清扫活动后，会有啄木鸟章。针对一些队员参与活动时忘记带实践护照的情况，张钰琪在每次活动前都安排了签到，活动后根据签到情况给予补敲章。

小学三年级的诚诚在短短的寒假中集齐了5枚章，她最喜欢当图书管理员。寒假伊始，诚诚的母亲邵女士就为她报了名，在社区图书馆里，诚诚跟着工作人员熟悉图书馆，按照

英语字母表顺序整理、排列书籍，“我还看到了我喜欢的《查理九世》的书，觉得特别有意思。”

当了半天小小管理员，换得了一枚图书管理员的圆章。邵女士说，寒假里女儿还第一次捏了面人，虽然动手能力有限，捏的熊猫吃竹子并不很像，但看到她滔滔不绝地说着捏面人的过程，换得了红色人文章，邵女士还是很欣喜，“活动丰富多彩，孩子能乐在其中，比起去居委会敲章走过场，或者只是组织打扫卫生、看看电视的活动，这样特色章的征集显然更有意义，让我们双职工家庭也省心不少。”

制作2000册 实践护照覆盖80%队员

华阳街道有6-15岁青少年近五千人，出了学校，能联系他们的只有社区。张钰琪表示，在推出活动前，他们与属地6所中小学校和21个居民区都有沟通，并通过居民区公告栏、长宁青少年网和“青春长宁”微信公众平台张贴活动菜单和学校放假前发布的活动信息，通知到街道的青少

年，推出的特色章也与学校要求假期到居委报到敲章相结合。

为了便于孩子敲章，社区少工委投入3万元，制作了2000册新版《实践护照》，发放到辖区内中小学校和21个居民区中队，发放范围覆盖了属地中小学80%的队员。

青年报记者看到，这本实践护照分参观、活动和服务三部分，“参观篇”整合社区内外24家站点资源，让队员走一走、看一看、访一访；“活动篇”注重实践体验，队员们可根据少工委提供的活动菜单，自主选择参与感兴趣的活动；“服务篇”则引导队员参与社区治理，在服务中收获成长。护照还有日期、活动内容和一句话感言等，让青少年可以有所记录。

“护照记录了实践情况，社区少工委会根据队员的实践情况进行表彰，队员们则可以凭获得的认证章兑换奖品，通过队员对场所和活动项目的评价，我们也能及时调整活动内容，用好资源。目前实践护照已经得到了辖区内中小学校的普遍认可。”张钰琪说道。

【区少工委】社区少工委要为学校教育延伸社区搭平台

据长宁团区委介绍，在团委和教育局的合力推进下，长宁是上海最早设立社区少工委的区之一，也是最早开展社区少先队雏鹰争章活动的区之一。目前全区9个街道、1个镇共设有10个社区少工委，每个社区少工委成立社区少先队大队部，聘请专人担任社区大队辅导员。每个居委会成立社区少先队中队，由居委会青年干事担任社区少先队中队辅导员，目前全区共成立了185个社区少先队中队。以楼宇为单位组建社区少先队小队，全区有社区少先队小队610个。

长宁团区委挂职副书记、区少工委主任徐圆圆介绍，10个社区少工委都有自己的特色活动，这个寒假，新华路街道少工委有红领巾志愿服务、小脑袋沪语班等，江苏路街道少工委有爱国主义教育报告会、写春联送祝福等活动，周家桥街道少工委推出禁放烟花爆竹宣传活动、科普模型比赛，活动参与人数多则覆盖百人，少则也可供二三十位青少年一起参与。而暑假由于时间较长，活动内容更为丰富，形式也更为多样。

徐圆圆表示，他们已经整合资

源，推动学校、社区互动，每到假期都要求大队委员到社区大队报道，其他队员到社区中队(居民区)报到，将社会实践敲章与雏鹰争章相结合，报到章统一，为星星火炬报到章，章上有“长宁社区少先队活动”，而特色章每个街道各不相同。队员们参与社区争章的情况通过反馈表反馈给学校，纳入队员综合评价体系。

“我们已经组织了交流会，接下来会继续推广好的操作案例，争取做到因地制宜，各有特色。为学校教育向社区延伸搭建更好的平台。”徐圆圆说道。